

电商品牌茵曼打O2O新玩法 逆势开万家实体店经营粉丝

■ 刘琼

在传统品牌企业加码电商探索使得线上竞争加剧,以及网络零售增长逐渐归于平缓等状况下,御泥坊、阿芙精油、茵曼等众多电商品牌正进一步思索线下发展之路。

据第一财经日报报道,知名电商品牌茵曼创始人方建华在接受记者专访时表示,其正在全面布局线下零售网络,5年内计划在中国开设万家实体店。一线城市,正与新世界这样的百货合作开设直营店;在二三线城市,正招募粉丝开放加盟店,并通过粉丝沟通与营销的方式打造新的O2O商业模式。

不过此前一些电商品牌拓展线下渠道不温不火,且近两年传统线下零售并不景气,茵曼此时逆势大举进军线下是明智之举吗?

互联网DNA与粉丝营销 打造另类线下体验店

“传统的百货等线下零售店,是单纯的卖货,品牌与客户之间没有交流,客户与客户之间没有交流;而茵曼希望通过经营粉丝社群,线下线上链接的方式来经营‘客户’,未来品牌线上和线下会完全融合。”方建华说。

以“棉麻艺术家”为定位的原创设计网络服饰零售品牌茵曼所在的汇美公司旗下,目前还有包括初语、秋壳等在内的11个姐妹品牌,近几年汇美在运作女装的基础上,先后扩充到鞋子、包包、配饰、童装、家具等品类,希望把自己打造成一个慢生活方式的品牌。

在品类布局基本完成后,2015年年中,茵曼又开始线下渠道布局,高调公布了自己的线下招商项目“茵曼+千城万店”计划,计划5年内在全国1000个城市中开设10000个线下实体店铺。其中,一线城市采用直营的方式,与大型百货商场合作;二三四线城市会开放加盟。

方建华告诉记者,在二三四线城市,有600万粉丝的茵曼,正在招募“忠粉”来开实体店,店主粉丝不需要大量进货,茵曼会配



送样品到店中,15%左右是推荐陈列款,还有85%是店主根据当地需求选配。实体店内陈列服装的吊牌上都有二维码,实体店和线上同价,消费者挑选试穿后,可以直接付款取货,也可扫码即连接到在线选择颜色及尺寸与支付,并由茵曼直接配送到家中。

而对于店主而言,与传统加盟店不同的是,其赚的不是价差,而是该消费者购物后茵曼返现的折扣。重要的是,只要消费者在实体体验店有过一次购买行为,就会绑定为“店铺粉丝”,未来该“粉丝”不管是继续回到实体店购物,还是在线购买,作为第一次“引流”的体验店都能从中获得相应的“持续收益”。截至2015年10月底,茵曼+已经开业70多家加盟店,签约开店140多家。

在一线城市自营的实体店渠道,茵曼准备主要与百货合作设直营店。其全国首家直营旗舰店——茵曼+巴黎春天体验店10月落地上海。在新世界百货旗下巴黎春天(浦建店)入驻仅一个月,月销售在楼层女装专柜排名就已进入前三,新增会员人数超过2000。“双十一”当天,茵曼+上海体验店“持续收益”占总收益的20%,日均“持续收益”占总收益的10%。

方建华表示,待时机与模式相对成熟的时候,这种线下可能或拓展到汇美公司旗下的其他品牌,时间应该在2016年,也可能会开几个品牌的线下融合实体店。

“尽管移动购物是大势所趋,我们的调研显示,越来越多的消费者愿意尝试在网购

之后去实体店取货,看得见摸得着的实际体验也需要实体店来补充。”埃森哲大中华区零售业主管、董事总经理许佑宏也对记者表示,未来,谁能真正以消费者体验为中心,调动一切技术手段做到线上与线下资源整合,才能最终从这轮“无缝”零售大战中胜出。

实体经济不景气 为何逆势大规模开店

这并不是茵曼第一次进行实体店探索。2011年,茵曼夺得“双十一”女装天猫销售冠军,也在这一年,茵曼就开始尝试在北方二三线城市开设实体店。“但当时二维码、支付条件、智能手机普及物流等条件都不成熟,实体店并不顺利,而现在上述条件成熟,是拓展线下渠道更好的时机。”方建华说。

方建华曾是服装学院的设计专业毕业生,1998年创立广州汇美服装厂。2005年带领公司从外贸加工业务转型,成为广州首批入驻阿里巴巴B2B国际业务的企业。2008年创立棉麻品牌“茵曼”,从外贸批发业务转入国内网上零售,成为天猫首批入驻的服装零售品牌,并很快在天猫女装销售榜排名前列。

不过,在经济放缓以及互联网冲击下,近年来,实体零售并不景气。为什么茵曼却在这时候选择大规模开实体店呢?

方建华告诉记者,一方面,实体体验店解决了消费者网络购物的痛点,“电商的客户体验做得再好,也会有15%左右的退货

率,这不是质量问题,而是尺码合适,颜色有差异,或者身材差异视觉效果差异等。”

另一方面,经过高速发展后的淘品牌增速逐渐平稳,与此同时,淘宝、天猫等平台的营销费用却与日俱增,优衣库、波司登、欧时力以及ONLY等传统品牌先后入驻天猫,线上服装品牌的数量与品类也不断增加,导致单品牌的流量会被更多的品牌分散掉。

“3年前导流一个新客户购买仅需100元左右,现在需要370元左右。”方建华告诉记者,相比而言,全国商业地产快速发展存在过剩现象,同时又受到网络零售的冲击,实体店的租金等费用却在回归下降,根据区域的不同,现在实体店的租金费用占比是15%~30%左右。

更重要的是,体验式营销能更好地“圈”到客户,以茵曼+上海的体验店为例,其试穿成交达到65%的转化率,而在网上即便是“双十一”期间,也仅有6%的转化率。“倘若线上线下二者能更好地有机结合,能极大提升客户转化率,而现在其线下体验店还有很多可以改善的地方,比如陈列位置、购物动线、灯光效果等。”方建华说。

2015年“双十一”,尽管依然有韩都衣舍、茵曼等近半淘品牌位居天猫女装前十,但有些线下品牌冲到服装类排名的前列,比如优衣库、拉夏贝尔。方建华并不认为这是传统线下品牌对淘品牌的压力。在他看来,未来的零售将不分线上和线下,不分传统品牌和淘品牌,虽然存在大品牌和小品牌,每个品牌还是会有自己的基因,但渠道将更加融合。

方建华想象中的互联网时代的体验式环境是,消费者在一个慢生活的购物空间,可以一次性购买衣服、鞋子等,线上付款,可以物流到家;对于茵曼来说,可以将交易过程转变为粉丝营销,留住粉丝,打通粉丝社区;对于百货零售来说,打通吃喝玩乐,完成百货全方位、全业态打造。

他告诉记者,2014财年汇美的营收是10亿,利润接近4000万;到2015年底,铺开加盟店将达到200家左右,预计会增加20%左右的营收,他也表示公司IPO方面已经做好了准备,目前就等待合适的时机。排队上市地点会选在新三板或科创板。

比亚迪的 粉丝模式

“迪粉”这个词最初出现在网络上,是由一批比亚迪汽车的用户自然发起,他们组建了属于自己的QQ群,一起沟通和分享驾驶体会,随着自媒体时代的到来,他们又在微博、微信等社群里不断活跃。随着人数的增加,他们的影响力越来越大。

到了2013年9月,比亚迪召开技术发布会,特别邀请了10多个核心“迪粉”到现场,由此“迪粉”正式被比亚迪官方接纳。此后,在比亚迪内部还设立专门部门,以及开通了一个APP“迪粉汇”,专门用来对接“迪粉”。

比亚迪总裁王传福对于“迪粉”相当重视,而且不止一次在内部会议上重申,发展和管理好“迪粉”是比亚迪的长期战略。今年1月20日,在王传福授意下,比亚迪还召开了首届“迪粉大会”。

“一个能让飞船升天的民族,怎能没有民族汽车技术狂?”一位“迪粉”代表的话,引来现场的热烈掌声,也将王传福感动得潸然泪下,“迪粉”们集体送给王传福的礼物,是一份集合“迪粉”集体智慧的改进建议书。

为了解这些“迪粉”真相,记者下载了APP“迪粉汇”,跟踪了一个多月,对其行为特征总结是:技术控、互联网活跃分子、看好比亚迪的前景,很多人持有比亚迪股票。

在一个多月期间,记者发现,凡是对于那些“黑”比亚迪的网络言论,“迪粉”们会在第一时间通过QQ群里讨论并回应,当然,也有个别人会和比亚迪的管理层直接对话。如果有了比亚迪汽车的负面消息,他们多半会早于比亚迪的人先知道,并提醒比亚迪的人赶紧去处理,不管是半夜还是周末。

由于可以和比亚迪“高层”直接沟通,“迪粉”们不仅在网络上积极维护比亚迪的口碑,也会把自己对比亚迪的不满直接捅上去。他们也会“骂”比亚迪,不过是针对比亚迪的管理层,是提出建设意见的那种“恨铁不成钢”。

相比其他汽车厂家,比亚迪很具有互联网精神。尽管开设了APP“迪粉汇”,但比亚迪自己不求控制这样“迪粉”们,反而是“迪粉”们经常向管理层提出各种批评和改进意见。当然,尤为重要的,每当比亚迪推出新款汽车的前后,这些“迪粉”们会自发通过QQ、微信、论坛、社区及其他相关社交媒体渠道,点赞或写出源源不断的体验文章,这使得比亚迪在互联网环境中的舆情得分很高,也直接带动比亚迪的口碑销售。

王传福说过,在世界汽车业竞争中,中国企业在传统燃油车领域,即使投入再多的财力、物力、智力,也无法和世界优秀的汽车品牌竞争,而唯有在新能源汽车领域,在这些汽车大牌还没有彻底转型新能源汽车之前,以比亚迪为代表的中国企业制造企业,有希望胜出。通过对比亚迪的系统全解,我们可以发现,下一步在新能源汽车领域的角逐中,生产方式、产业方式以及销售模式等等都将面临颠覆。

(《经理人》)

山焦焦化荣获中国石油和化学企业文化建设先进单位

12月1日,中国石油和化学工业第三届企业文化促进大会在北京召开,山焦焦化集团公司荣获“中国石油和化学工业企业文化建设先进单位”荣誉称号,成为山西省获此殊荣的五家企业之一。

面对全国焦化行业整体低迷的严峻形

势,该公司切实加强企业文化建设工作,将企业文化建设融入生产经营、改革发展中,不断健全完善工作机制,实施文化提升工程、加强职工职业道德教育,弘扬社会主义核心价值观,大力推进公司安全文化建设。紧贴企业发展形势,坚持开展多种形式的职工文体活动,着力开展了“感动山焦”人物评选、“八个一”文化提升工程、道德文化讲堂、爱心集结捐助、“文明和谐小区”创建活动等一系列彰显企业特色的文化教育宣传活动,团结和带领广大干部职工凝心聚力,攻坚克难,为企业在严峻形势下的逆势发展提供了

强大的精神动力、思想保证和舆论支持。

近年来,山焦焦化集团公司先后获得“中国化工企业500强”、“国家级安全文化示范企业”、“全国文明诚信示范单位”、“省级平安单位”、“山西省优秀企业”、“省属企业文明单位”等荣誉称号。(文草丽)

中建西部建设一科技成果被鉴定达到国际先进水平

中建西部建设云南有限公司研发实施的“C80低粘自密实机制砂混凝土的研制与超高层泵送应用”科技成果,日前被认定为总体“达到国际先进水平”。专家鉴定委员会受云南省科技厅邀请,以云南省建筑科学研究院院长李昕为主任委员。

与会专家认真听取了课题组的全面和专

项汇报,细致审阅了相关技术资料,尤其是经过与该成果发明人的两轮质询,该鉴定委员会慎重地得出以下基本意见:由于C80自密实机制砂混凝土的粘度大,是困扰以机制砂为主要细骨料的西南地区混凝土高层和超高层泵送混凝土的最大难题。因而该公司经反复试验分析、多种验证和实际工程数

千方C80自密实机制砂混凝土泵送浇筑,就显示出特别地作用和意义。

该公司近半年来,通过调整胶凝材料用量、矿物掺合料的组合、砂率、不同粒径粗集料的比例搭配和外加剂的组分以及单方用水量等技术研发,制备出工作性能和强度指标均满足包括强度及耐久性在内的

各项质量性能要求的C80低粘自密实机制砂混凝土,并于今年9至10月将其在昆明西山万达广场顺利泵送至278至305米高度,从而“为今后西南地区同类高层建筑工程的混凝土泵送提高了可资借鉴的成功范例”。

(许汉平 唐天明 王晓龙 谢安云)

东鹏特饮:如何玩转事件“嗨”营销

11月29日,五辆法拉利、保时捷街头齐刷刷亮相深圳某CBD中心,车主清一色装扮为熬夜加班族,个个都顶着严重黑眼圈,而副驾驶的位置,没有金发美女,取而代之的是巨大的东鹏特饮模型,此情此景一对比,立即引发附近白领强势围观,争相拍照合影发网络分享,成功登上当日各大媒体头条,微博热门话题榜首。

据悉,这一活动是东鹏特饮为其持续半年,覆盖全国5大城市,连开6场的“东鹏特饮·发现鹏飞能量”活动策划的闭幕事件。该活动以“东鹏特饮·中国梦秀”为背景,在不同地点、不同时间、针对不同人群,展开不同主题的情景化创意活动,旨在为每一个平凡人梦想助力。为能和用户愉快做朋友,让用户真正“嗨”起来,东鹏特饮在整个活动的主题策划、环节设置、场地挑选及落地执行等方面颇费心思:大胆尝试O2O+LBS新玩法,在快消品、功能饮料界开创先河;对目标人群更加精准画像后,量身定做6场不同风格的主题设计;不论是网络还是活动现场,都创造了场场爆满的佳绩。

嗨营销到底如何玩转?此次“发现身边鹏飞能量”系列活动的三项策略:

根本。在为目标人群进行精准画像后,此次东鹏特饮“发现身边鹏飞能量”活动敲定包括工人、白领、学生、司机等在内的6种人群,并紧密围绕人群的工作生活场景,选出工厂周边、大学城、写字楼附近等目标人群聚集地所作为线下活动举办场所。如,物流行业从业者是东鹏特饮的目标用户之一,湖南长沙的发现鹏飞能量活动就选在某物流园,并以“车载能量包”为主题,20名身穿橙色运动装的美女扮演能量宝贝,骑着装载东鹏特饮的能量单车,为周围司机派送特饮,并回收梦想,真正实现到消费人群中去!而本文开头提到的法拉利事件,特意选在繁华闹市写字楼区,极有利其对都市白领加班族的精准定位。

和合之道跨融制胜

整个“发现身边鹏飞能量”活动,围绕品牌形象不断进行创界,融合、创意。

其一,跨空间。广州、南昌、长沙、东莞、深圳,五大目标消费者所在城市,以点带面,将华南、华东、华中连接成片。其二,融职业。快递员、工人、司机、游戏爱好者等,将不同职业者打通,消费者角色自由切换。其三,创意无限。以东莞举办的“劳动补给站”主题活动为例。主办方设置十三重劳动体验式主题游园会,为附近工人提供13种体现不同技能不同工种的游戏。参与者体验一个工种就能获得

1个能量印章,只要集满30个能即可参与终极大抽奖,激发现场工人满满参与感。其次,特别安排的由12名穿着劳动民工服装的舞者混在人群中,在晚上7点进行舞蹈快闪,带来90后特有的年轻时尚活力,将现场气氛推向高潮。

创意之外仍不忘本,巨大横幅、各式帐篷、经典瓶身制作的玩具、道具,以及无处不在的特饮等等,无一不在进行功能强化、产品宣传,最终为提升品牌形象服务。

开创功能饮料新玩法

线下活动热闹,线上活动同样如火如荼。

自6月份启动以来,每月,东鹏特饮微信公众平台针对此次“发现身边鹏飞能量”活动会上线定制新主题。消费者只需进入公众号主页,点击定位发现“鹏飞能量”,就可以知道当月线下活动举办时间、地点,并测出与鹏飞能量站距离,让其对活动有更为精确的空间定位体验。

同时,在发现鹏飞能量活动举办当天,无论用户身在何处,都可通过平台观看现场直播,直击现场游戏场面,并与现场参与者同步说梦想。

发现鹏飞能量线上活动的倒计时功能,每隔一段时间,代表装载梦想的东鹏特饮能量瓶累计爆表时,线上用户同样可领取丰厚



的奖品,这一光明正大笼络目标消费人群的行为,将线上互动引向高潮。

据不完全统计,前几场发现鹏飞能量活动累计为品牌获得传播辐射粉丝数超过2.04亿,直接参与互动人数累计接近20万,为东鹏特饮品牌知名度、美誉度带来明显提升,真正实现和用户做朋友初衷,让用户嗨起来,值得目前国内快消品牌参考。

对品牌而言,任何营销活动,不论是线上推广,还是线下落地,最终目标不外乎是名气大、人气高、流量大、热度经久不衰等等,为实

现这一目标,不少品牌在营销上颇费周章,通过各种形式吸引眼球,如前不久的女模扫码事件,因标志性太强过于恶俗,此类活动并没有受用户追捧,原因何在?互动是假,宣传是真,营销最终变自嗨,并不能跟用户好好玩耍。

想要玩转事件营销,还是要直击目标消费者痛点,同时不仅要将目标消费者引过来,更要走入群众,深入到消费者中去,如此方能与消费者一起嗨起来,玩转事件营销!

(广告主网)

战略出奇打入群众内部

任何营销都离不开目标人群,人群是